

文创设计 何以圈粉“Z世代”？



随着《哪吒2》票房火爆，电影周边玩具也受到影迷青睐。

2025年新春伊始，“蛇墩墩”盲盒、“玉蛇”玩偶、活版印刷月历、文物磁吸对联、“巴蛇祥瑞”冰箱贴等“年味儿文创”纷纷上市，装点节日气氛，寄托吉祥祝福，构建起节庆的仪式感，成为名副其实的“新年货”。

如今，四时八节等传统节日已成为文创产品开发和销售的重要节点，除春节的各类文创礼盒外，清明的风筝、端午的香囊、中秋的茶具，还有夏季的文创雪糕、冬天的暖炉香薰等都是时令性的开发热点，传统习俗的仪式感与当下生活的应用场景结合，激发起大众的文化消费热情。

文创产品种类繁多，眼下几乎覆盖了日常化的全部生活场景，不仅包括狭义上的文具用品、潮玩手办、手工艺品、家居饰品以及创意服饰、食品等实体产品和影视、动漫、游戏、短视频、虚拟现实(VR)、增强现实(AR)等数字产品，在广义上还涉及文化展览、主题公园、非遗工坊、研学旅行等体验服务和各类文化IP运营与授权衍生品开发。

2024年，中国国家博物馆的“凤冠冰箱贴”一经推出即抢购一空，成为国博近20年来的文创“销冠”。全

形成多元发展产业链

国各地一系列文博类冰箱贴持续热销，社交平台上“晒冰箱贴”的话题浏览量数以亿计。从“磁力贴片”到新文化符号，人们对冰箱贴文创的喜爱是文化创意转化的生动写照。

“毛绒绒风”带火了地方文创。甘肃的毛绒“麻辣烫”、西安的“绒馍馍”、苏州的“蟹黄黄”等，将地方特色饮食设计为软萌的毛绒玩具，结合了地域文化与情绪价值，成为文旅纪念品的新热点。

此外，北京中轴线申遗成功后，主题明信片、拼图等文创产品热销，形成了从文化认知、旅游打卡到交流传播的文旅闭环；游戏《黑神话：悟空》发售，带动山西文旅以及包括古建模型、主题明信片等文创产品的持续热销，实现了“虚拟IP+实体旅游”的双向赋能。

文创设计目前已展现出产业融合的贯通性，全面链接文化、旅游、教育、科技、制造业等产业，形成跨界合作、多元发展的产业链。可以说，文创这一庞大的产品和产业体系，一端连接着数千年积淀的历史文明和演进发展的现代文化艺术，一端对接的是今天的生活方式、消费场景和文化心理，汇合形成了强大的创新动力。



游客在国博排队购买凤冠冰箱贴。



“蛇墩墩”盲盒



毛绒“麻辣烫”

创造文化共情空间

中国文创设计的发展源于深厚的历史文明基础，也和十余年来普遍建立的文化自信以及科技创新发展、经济转型升级、青年群体成长密不可分。经济社会发展、文化自信增强全面带动了本土价值重估，中华优秀传统文化和美学精神进一步复兴。

近年来，书法、茶道、香薰等传统生活方式再次兴起，汉服、马面裙等成为日常穿搭，盛唐气象、宋代美学等融入家居、服饰等设计领域，传统绘画与舞台艺术相结合形成再创作再演绎。在这一背景下，文创设计发展成为必然。

诸多市场统计数据显示，文创产品的消费主体是“95后”“00后”青年群体，其对于文创产品设计和消费的介入，使文创产品往往呈现出愉悦开心、好玩有趣的娱乐精神。原本庄严

的宫廷文化、厚重的历史文物经过幽默甚至调侃的创意转化，变得轻松诙谐、呆萌可爱，文创产品由此富于情绪价值，符合悦己型消费潮流。

同时，文创设计和消费也成为青年群体文化身份建构的有效方式。“Z世代”往往通过对历史文化信息的深度观察、对传统文化符号的创意再造、对当下生活的文化发现，在文创设计和消费中表达精神需求，找到文化归属，并借助“圈层”讨论等进一步达成文化共情。人们以文创产品为“媒”，释放情感，展示个性，表达态度，实现的是文化的认同、传承与创新。

由此可见，文创设计推动了文化的传承与传播，通过挖掘文化符号，开展创意转化，促进传统“活化”，创造了文化共情、精神交流的新空间。

呈现发展新趋势

文创市场活力满满，文创设计也呈现出蓬勃发展的新趋势。

近年来，“数字文创”进一步发展，如故宫《石渠宝笈》绘画数字科技展复现古画的动态画境，诸多实体文创也进一步与AI生成艺术、元宇宙场景、NFT数字藏品等联动。更显著的变化在于，“数字文创”通过构建虚拟场域，实现数字感官拟态沉浸，重塑历史与现实的边界，在可交互、高仿真、强沉浸、精渲染的数字场景

中，提供历史文化生动的感知体验。

文创产品不同于一般工业产品或服务，核心在于文化体验和意义共鸣，互动参与是必要机制。这不仅在于通过众包模式开发文创产品，使设计师、传承人、消费者协同创新，也不只如手工材料包、古建筑积木等需要消费者来参与完成，而是在更广泛意义上，进一步从发掘符号到文化叙事、从“物”的认知到“场”的体验拓展和转化，即文创设计不

限于传统纹样拼贴，而是挖掘文化背后的故事和生活，形成共同参与的沉浸式体验，包括“文创+研学”“文创+公益”等，使消费者在参与过程中完成文化体验。

以文创产品为纽带，人们再度建立起历史文明与当下生活、过往记忆与现时体验的日常联系。文创设计的发展，也成为社会生活和时代文化的鲜明表征，承继悠悠文脉，面向崭新未来。

据《人民日报》海外版

数千件张爱玲手稿遗物 在港捐出

据新华社香港电 今年是著名作家张爱玲逝世30周年，数千件张爱玲手稿遗物近期由其遗产执行人宋以朗捐赠给香港都会大学。该校近日举行捐赠仪式并表示，将永久收藏这批文物，并借此推动中国现代文学研究及数字人文创新发展。



张爱玲(资料片)

此次捐赠的文物将构成华语世界最大型的张爱玲展览馆藏，涵盖张爱玲作品手稿、个人照片、书信等，其中包括张爱玲与挚友宋淇和宋邝文美夫妇之间共计数十万字、六七百封往来书信，详尽呈现张爱玲的创作历程和人生经历，部分文物为首次亮相。

为了保育、传承并研究这批文物，香港都会大学人文社会科学院与该校图书馆此前已合作成立研究团队，通过数字人文研究的方式，建立了档案文献资料库和数字影像典藏。图书馆还将设立“张爱玲特藏”和“宋淇、宋邝文美特藏”两项展览，未来计划开放给公众参观。

1952年，张爱玲从上海来到香港，结识了宋氏夫妇，双方在其后数十年间一直以书信往来的方式维持着深厚情谊。1995年，张爱玲去世，遗产按遗嘱由宋氏夫妇继承。宋氏夫妇相继去世后，其子宋以朗成为遗产执行人。多年来，宋以朗负责处理张爱玲未发表的遗稿，并整理出版《少帅》《小团圆》等作品。

宋以朗在捐赠仪式上表示，他和姐姐最大的心愿就是希望通过捐赠让相关文物得以妥善保存，并用于研究和推广，让更多人从不同角度认识张爱玲及宋氏夫妇的作品，提升香港乃至世界各地人士对华语文学的认识和兴趣。

香港都会大学校长董会主席黄天祥在致辞中说，此次捐赠为香港学术界和文化产业增添了宝贵资源。该校会好好爱惜并善用相关文化珍藏，通过研究、展览、数字人文创新等活动，让师生、市民、研究人员乃至游客都能近距离感受这些文化瑰宝的魅力。

殷墟博物馆 年接待游客180万人次



游客在殷墟博物馆观看展品。新华社发

26日，位于河南安阳的殷墟博物馆迎来开馆一周年。作为首个全景式展现商文明的国家重大专题博物馆，殷墟博物馆自去年2月26日开馆以来，共接待游客180万人次。

当日，“王人入邑商——天津博物馆藏武丁卜辞探亲展”在殷墟博物馆举办。36片武丁时期甲骨从天津博物馆回到安阳，这也是异地馆藏商代甲骨首次在殷墟博物馆展出。

“安阳是甲骨文的故乡，天津是甲骨早期辨识地之一。通过这次馆际交流，我们希望向公众还原一个尊父祖、重臣子的商王武丁形象。”天津博物馆党委副书记钱玲说。

开馆一周年之际，来自考古学、博物馆学、历史学等领域的近50名专家学者来到安阳，围绕商文明考古研究成果及活化利用、博物馆高质量发展路径等内容展开研讨，分享最新研究成果。

“一座博物馆就是一所大学校，要让民众看得懂、有兴趣、受教育。当前，我们应该用更加通俗的展陈方式，更加多样的表达形式，更加广泛的传播手段，助推博物馆高质量发展。”中国社会科学院学部委员、河南省文物考古研究院院长王巍说。

据《人民日报》